

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Las fuerzas nacionales inflingen al enemigo una gran derrota en el frente de Cataluña

Partes Oficiales de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

En el día de hoy nuestras fuerzas del frente de Cataluña han obtenido grandes victorias en varios sectores. En el de Tremp atacó el enemigo nuestras posiciones de Cerella, Balagregó y cota 1.119, siendo rechazado en los tres puntos y causándole numerosísimas bajas. En el de Balaguer atacó simuláneamente el flanco izquierdo y el centro de la cabeza de puente con gran cantidad de fuerzas y elementos de todas clases, entre ellos treinta carros rusos. Nuestras tropas, con el elevadísimo espíritu que las caracteriza, han luchado brillantemente rechazando con toda la energía al enemigo, al que han causado más de trescientos cincuenta muertos y quedando en nuestro poder doce tanques y unos inutilizados e incendiados por nuestros soldados, que, con insuperable valor, los atacaron con botellas de gasolina y granadas de mano. En la ermita de San Salvador fué copada una compañía entera, a la que se hicieron veintiséis muertos y muchos prisioneros. También fueron atacadas la presa de San Lorenzo de Mongay y las posiciones de Vadaull y El Pelado I, en Sierra Monsenç y la pequeña cabeza de puente de la B-ronia, y así mismo en todas ellas fué totalmente rechazado el enemigo, que sufrió trescientos noventa muertos y se le hicieron noventa y dos prisioneros, entre ellos un comisario político y varios oficiales. No obstante seguir con la misma intensidad el violento temporal de viento y lluvia en los frentes de Castellón y Teruel, ha continuado nuestra ofensiva en el sector de Corbalán, ocupándose y rebasándose el vértice del mismo nombre y las fuertes posiciones del Lobo Alto del Lobo y Los Lops, quedando totalmente en nuestro poder la carretera de Teruel a Cantavieja. El número de bajas que también en este frente ha sufrido el enemigo es elevadísimo. Salamanca 22 de Mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E. — El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

En el frente de Castellón han continuado hoy los ataques a nuestras avanzadas en los mismos sectores que ayer, Tremp y Balaguer, contra los que se han estrellado los intentos del enemigo, que ha sufrido más de 3.000 bajas dejando delante de nuestras posiciones centenares de muertos que no ha podido retirar. Se le han cogido 387 prisioneros y se le han inutilizado e incendiado ocho tanques rusos. El resultado de la jornada en este frente ha sido una gran derrota para las fuerzas rojas. En el frente de Teruel, aunque dificultada por densa niebla, ha continuado nuestra ofensiva, rebasándose el vértice Yedra, el Moratilla, otras varias posiciones y los pueblos del Castellar y Escriche, cogiendo cerca de 200 prisioneros y causando al enemigo gran número de bajas. En el frente de Castellón se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea en el sector de Villafranca del Cid. En combate aéreo han sido derribados hoy once aviones enemigos, seis Curtiss y cinco Boeing y cinco probables. Salamanca 23 de Mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E. — El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Diputación provincial

Felicitaciones por el restablecimiento de la Compañía de Jesús. La Comisión Gestora de la Diputación Provincial, en cumplimiento de acuerdo adoptado el día 16 del corriente, ha elevado a S. E. el jefe del Estado Generalísimo Franco por conducto de su Secretaría y al Excmo. señor Ministro de Justicia, comunicándole que hace constar la satisfacción con que ha conocido el Decreto de 3 del actual, por el que queda restablecida en España, con plena personalidad, la Compañía de Jesús, por cuya acertada disposición, al reparar la injusticia perpetrada contra la inclita Orden Religiosa, se reconoce a la Iglesia Católica en sus imprescriptibles derechos; se afirma la participación continua de la española Compañía en las vicisitudes históricas de la Patria; y se estima en su innegable valor la importante contribución de la misma a la cultura universal. Con tal motivo se le expresa la entusiasta felicitación de la provincia por su acierto al sancionar y proponer, respectivamente, un Decreto en cuyos términos tan fielmente se interpreta el sentir de los españoles.

Por Dios y por la Patria

En el frente ha dado generosa mente su vida por Dios y por la Patria el capitán de Infantería don Isidoro Leal Fernández, que se había distinguido notablemente en cuantas acciones tomó parte. También ha dejado de existir en la lucha que sostenemos contra los enemigos de España el alférez provisional don Vicente Oriu Molnello, natural de Córdoba; y que solo contaba 17 años de edad. No obstante sus pocos años se había batido siempre valientemente y había sido herido dos veces. Enviamos nuestro sentido pésame a las desconsoladas familias de estos dos héroes, muertos gloriosamente en defensa de la Religión y de la Patria. TOLDOS.—Se arreglan toldos y se colocan a precios económicos. Razón: Kiosco de la calle Claudio Marcelo.

Funerales por don Luis Manso Montes

El domingo, a las cinco y media de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa solemnes funerales en sufragio del alma de don Luis Manso Montes, de la razón social Rodríguez Hermanos. Ante el altar mayor, que lucía profusa iluminación, habíase levantado un severo catafalco, coronado por la enseña de la Religión cristiana y rodeado de blandones. Una capilla vocal e instrumental interpretó el Invitatorio y Oficio de Difuntos. Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, en el que figuraban representaciones de todas las clases sociales y todos los empleados y obreros de la citada casa comercial. Presidieron el duelo el director de la sucursal del Banco de España don Leonor Cano, el del Banco Español de Crédito don Juan Velarde y el del Banco Hispano Americano don Fernando Ruiz, el jefe de negociación de Hacienda don Francisco Marroyo Gago y en representación de la familia del finado don Manuel y don Jesús Rodríguez Manso, don Faustino, don Rafael y don Pedro Manso Yañer, don Eugenio Rodríguez de Liévana y don Dionisio Alonso. Terminada la ceremonia religiosa el duelo, precedido del clero con cruz alzada, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que se hallaba encerrado en lujosa arca con aplicaciones metálicas. La fúnebre comitiva reanudó su interrumpida marcha, dirigiéndose al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en cuya necrópolis y después de otonar el clero las preces de ritual, recibieron cristiana sepultura los restos del señor Manso Montes. Reiteramos a la familia del finado nuestro sentido pésame. SE VENDEN dos lunas de escaparate, un mostrador con la tapa y el frente de lunas, otro con tapa de mármol gruesa y un bufete Relojería y óptica. E. Tienda, Alfonso XIII, núm. 47.

El restablecimiento de la Compañía de Jesús en Córdoba

En la Real Colegiata de San Hipólito se celebró una solemne fiesta religiosa organizada por la Asociación de Antiguos Alumnos. Con gran esplendor se celebraron el domingo último en la Real Colegiata de San Hipólito los actos organizados por los antiguos alumnos de la Compañía de Jesús para celebrar el restablecimiento de ésta en Córdoba. El hermoso templo hallábase exornado artísticamente y sus muros interiores lucían ricas colgaduras de terciopelo rojo, galoneadas de oro. En el altar mayor, profusamente iluminado con luces eléctricas y de cera, aparecían las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús, la Inmaculada Concepción y San Estanislao, titulares de las Asociaciones religiosas establecidas en dicha iglesia y cuyas banderas y estandartes fueron colocados a ambos lados del altar. Desde mucho antes de comenzar la función religiosa, la iglesia hallábase ocupada por numerosas representaciones de las Ordenes religiosas, congregaciones allí establecidas y otras muchas personas. Momentos antes de las once de la mañana, hora fijada para la fiesta, llegó a la iglesia de San Hipólito el Excelentísimo y Rvdmo. señor don Adolfo Pérez Muñoz, Obispo de la Diócesis, acompañado de su capellán don José Padilla, siendo recibido en la puerta por las autoridades, religiosos jesuitas y los miembros de la comisión organizadora. Su Ilustrísima se dirigió al altar mayor, ante el que oró ocupando después su sitial en el presbiterio al lado del Evangelio, acompañado de los canónigos don Francisco Muñoz Romero y don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, del superior de los Jesuitas R. P. Luis Martínez de la Torre y del señor Padilla. En el lado de la Epístola tomaron asiento el gobernador militar general don Ciriac Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Audiencia don Antonio Escribano Codina, el de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el delegado de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, el de Hacienda don Manuel Danvila Burguero, el coronel jefe del 18º Tercio de la Guardia civil don Jenaro Conde Bujón y representaciones de diversos cuerpos y dependencias de la guarnición. Otros lugares del presbiterio fueron ocupados por los antiguos alumnos e invitados. Primeramente se celebró una Misa cantada, en la que ofició de celebrante el R. P. Murillo, S. J., actuando de ministros los presbiteros don Manuel Avila Carrillo y don Angel Onieva García, y de maestro de ceremonias el de la Catedral don Antonio Guzmán Agjeno. Una lucida capilla vocal e instrumental interpretó la Misa del maestro Perossi, y en el momento de alzar, ejecutó la orquesta el «Himno Nacional». Terminada la Misa subió al púlpito el superior de los Jesuitas R. P. Luis Martínez de la Torre, quien visiblemente emocionado expresó el agradecimiento de la Compañía de Jesús al pueblo de Córdoba que lo mismo en los momentos de dolor como en los de alegría, siempre ha demostrado su afecto y respeto a los hijos de San Ignacio. Así mismo expresó su reconocimiento al señor Obispo, que en todo momento y con paternal solicitud atendió a los Jesuitas y les ayudó cuanto pudo. Análogas manifestaciones de gratitud hizo a las dignas autoridades cordobesas por las atenciones dispensadas a la comunidad y terminó ofreciéndose a todos, para cuanto de ellos necesitaran para mayor honra y gloria de Dios. A continuación el señor Obispo revistióse de medio pontifical y se dirigió al altar entonando un «Te Deum». Con S. I. oficiaron de presbitero asistente el canónigo don Francisco Muñoz Romero; de diáconos de honor los canónigos don Mariano Ruiz Calero y don José Constantín; de prefecto de ceremonias el también canónigo don Lucas González Muñoz; y de asistentes de «fidei» los beneficiados don José y don Tiburcio Galán Mora, don Juan Angulo Fernández y don Gonzalo Orgazón Melendo. La capilla de música interpretó el «Te Deum» del maestro Viñas. Terminado aquel, el señor Obispo dió la bendición pastoral a los fieles terminando con el «Te Deum» religioso. El doctor Pérez Muñoz al retirarse del templo fué acompañado hasta la puerta por las autoridades militares y civiles. El público aplaudió y vitoreó al Prelado y a general Cascajo. Al medio día los antiguos alumnos de los Padres Jesuitas celebraron una comida íntima en los claustros de la Colegiata de San Hipólito. Presidieron el acto el R. P. Luis Martínez de la Torre, el presidente de la Sociedad de Antiguos Alumnos don Angel María Rubio Castillejo, el vicepresidente don José Ruano, otros miembros de la directiva, el coronel don Luis Redondo y el delegado de Hacienda don Manuel Danvila. A los postres el señor Rubio Castillejo leyó un inspirado soneto titulado «Triunfo de la Compañía de Jesús» y a continuación hicieron uso de la palabra don Manuel Enriquez Barrios, don José Ruano y el superior de los Jesuitas Reverendo Padre Luis Martínez de la Torre, siendo todos ellos muy aplaudidos. Entre los «mensajes» se hizo una póstula recaudándose una importante suma que será entregada a la autoridad que se designe, con el fin de que la invierta en algún fin patriótico. La Asociación de Antiguos alumnos cursó los siguientes telegramas: «Burgos. - Secretario Generalísimo. Asociación Antiguos Alumnos Compañía de Jesús, reunida fraternal banquete por restablecimiento preclara Orden ruega haga presente S. E. gratitud y felicitaciones fervorosas. Presidente, Antiguos Alumnos.» «Vitoria. - Ministro de Justicia. Asociación Antiguos Alumnos Compañía de Jesús celebrando fraternal banquete españolísimo decreto V. E. restablecimiento de amada Compañía acuerdan felicitarle cordialmente. Presidente Antiguos Alumnos.» Sevilla. — Reverendo Padre Provincial Compañía de Jesús. Reunidos Antiguos Alumnos banquete claustros residencia, celebrando glorioso restablecimiento y rindiendo filial homenaje queridos maestros, ofrendamos V. R. cordial saludo y felicitación. Presidente Antiguos Alumnos.

La situación en Checoslovaquia continúa siendo bastante confusa

En las elecciones municipales celebradas el domingo obtuvieron los sudetes un gran triunfo — Conferencias diplomáticas. — El corresponsal de la Agencia Reuter en Praga pide la mediación de Inglaterra. Praga 23.—El resultado de las elecciones municipales celebradas el domingo, ha constituido un triunfo rotundo para los alemanes sudetes. En 33 comunas, el partido de los alemanes sudetes obtuvo 24.130 votos; es decir, el 88,55 por 100. Solo 10.800 votos fueron para los socialistas. Este resultado supone un aumento de 44,05 por 100 en comparación con el de las elecciones parlamentarias de 1935. En las citadas comunas alemanas, los comunistas obtuvieron 4.200 votos y 17.892 las minorías checas. En la Bohemia, las elecciones tuvieron lugar en 63 comunas checas y en 32 alemanas; en la Moravia, en 31 checas y en 16 alemanas y en la Eslovaquia en un total de 31 comunas. El partido de los alemanes sudetes obtuvo importantes resultados en relación a los socialistas. El representante del Gobierno francés y el ministro de Relaciones Exteriores de Checoslovaquia celebraron una larga conferencia, para tratar de la situación de aquel país con motivo de las elecciones municipales que han ganado los sudetes alemanes. La movitización checa. Varsovia 23.—El Gobierno checo, ha contestado al de Polonia, que las medidas de carácter militar adoptadas no iban contra Polonia, sino que obedecían a mantener el orden dentro de Checoslovaquia. Unicamente se encaminan a establecer una fuerte vigilancia entre las fronteras polaca y checa. La actitud de la Gran Bretaña. Londres 23.—«El Daily Mail» asegura que el Gobierno británico no iría a una guerra motivada por la cuestión de Checoslovaquia. El fracaso de la contraofensiva roja en Cataluña. Frente de Cataluña 24.—La contraofensiva roja que ha desatado el enemigo en el frente de Cataluña con el propósito de romper nuestra línea, ha constituido un rotundo fracaso. En cuarenta y ocho horas, los rojos no han podido ganar ni un milímetro de terreno y eso que han acumulado allí nada menos que dos Cuerpos de Ejército, constituidos en su mayoría por brigadas internacionales y provistas de armas automáticas en abundancia, carros de asalto y cuantos elementos se consideran indispensables para una operación de la envergadura de esta, que hace unos días anunció el propio Negri. Todo ese lujo de fuerzas y armamento se ha estrellado contra el valor de nuestros soldados que han respondido adecuadamente al enemigo, haciendo fracasar la intencional e infligiéndole una gran derrota. En los dos días se les ha inutilizado veinte tanques y derribado once aviones seguros y cinco probables. Pero además se les ha hecho más de tres mil bajas y han quedado en nuestro poder gran cantidad de armas y material de todas clases. Y un caso muy sintomático en el día de hoy ha sido que mientras se combatía se pasaban los rojos a nuestras filas. No ha dado nuestro alto mando mucha importancia a la contraofensiva marxista porque está seguro de que nada lograrán, y mientras ellos se esfuerzan en acrecentar su derrota en el frente catalán, nosotros seguimos avanzando en las provincias de Castellón y Teruel, donde se ha adelantado nuestra línea unos diez kilómetros, si bien una elemental reserva nos prohíbe dar más detalle de este avance en el que como siempre los bravos soldados de España han combatido con tanto denuedo como patriotismo. S. E. NOTAS DE SOCIEDAD. Por don Sebastián de Aranda y del Río, teniente coronel de Artillería y para su hijo don Gaspar de Aranda y de la Riva, oficial de la misma arma, ha sido pedida al coronel de Artillería don Acisclo Antón Velayo y a su distinguida esposa, la mano de su encantadora hija Rosa Eugenia. EN CASA particular se desea caballero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

El Gobierno alemán confirma el asesinato de los dos sudetes

Berlín 23.—Se ha facilitado un comunicado oficial de la Gendarmería, confirmando el asesinato de dos súbditos alemanes sudetes en territorio checoslovaco, en una carretera general dentro del territorio a diez kilómetros de Praga. Así mismo se confirma que ayer, de doce a dos, 2 soldados checos intentaron pasar al territorio alemán. Los guardias fronterizos intervinieron con armas, poniéndoles en fuga. Los checos intentan volar un puente fronterizo. Berlín 23.—Según un comunicado de la gendarmería de Mistelbach, el sábado, entre las doce y catorce horas, diez soldados checoslovacos intentaron volar un puente de madera existente en territorio alemán, y que conduce desde Bertharts sobre el Táhy Thaya, al territorio checoslovaco. En varios puntos del puente los soldados checos colocaron explosivos. Dos guardias de la frontera impidieron que el atentado se cometiese, y al aproximarse a los soldados checos éstos huyeron, internándose en su territorio. Los explosivos todavía se encuentran sobre el puente tal como lo dejaron los soldados checos. La opinión de la Prensa parisina. París 23.—La Prensa francesa dedica grandes comentarios al resultado de las elecciones municipales celebradas el domingo en Checoslovaquia. Los periódicos de izquierda convienen en asegurar que la situación que crea el resultado electoral es muy grave y creará incidentes de consecuencias muy importantes. El corresponsal de la Agencia Reuter en Praga pide la mediación de Inglaterra. Londres 23.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Praga califica de confusa la situación del problema de Checoslovaquia, después de las elecciones del domingo último. Pide a Inglaterra que contribuya a aclarar la atmósfera, imponiendo la razón y prometiendo una solución rápida en evitación de nuevos incidentes que agravarían aún más la situación interior del país. El jefe del Gobierno recibe al jefe de los sudetes. Praga 23.—A las cuatro de la tarde, llegó el jefe de los sudetes a esta capital y seguidamente fué recibido por el jefe del Gobierno. Los motoristas sudetes fueron matados por la espalda. Praga 23.—Se le ha practicado la autopsia a los cadáveres de los dos sudetes alemanes muertos en la frontera, comprobándose que los disparos les fueron hechos por la espalda y a una distancia de seis o siete metros, pues presentan quemaduras producidas por los proyectiles en los orificios de entrada. Los sudetes han obtenido el 90 por 100 de votos. Praga 23.—Los últimos datos obtenidos de las elecciones municipales celebradas ayer en Checoslovaquia acusan un 90 por 100 de votos favorables a los alemanes sudetes y el resto entre el partido checo y otras fracciones. Un hombre ahogado. En el Guadaquivir y junto al sitio denominado «Las Torres», del término de Almodóvar, apareció el cadáver de Manuel Pérez Fernández, que había perecido ahogado cuando estaba bañándose. El Juzgado se personó en el lugar de referencia y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al departamento judicial para practicarle la autopsia.

Ha estallado la guerra civil en Méjico

Las negociaciones checo-británicas

Londres 23.—En la Cámara de los Comunes lord Chamberlain, contestando a una interpelación de un diputado laborista sobre los acontecimientos de Checoslovaquia, hizo presente que la preocupación del Gobierno británico ha estado pendiente de las elecciones en aquel país, que se celebraron sin incidentes y con la mayoría a favor de los alemanes sudetes.

Anunció que el Gobierno inglés espera llegar a un pronto acuerdo con el Gobierno checo sobre la necesidad de llegar a un convenio concediendo determinados derechos al partido sudeta.

Así mismo dijo que esperaba que el Gobierno checo siguiera las negociaciones con el Gobierno británico para llegar a una solución de varios importantes problemas, que tendrán una gran influencia en el mantenimiento y garantía de la paz europea.

El cardenal Pacelli llega a Budapest

Budapest 23.—Llegó a esta ciudad para asistir al Congreso Eucarístico en representación de S. S. el Papa, el cardenal Pacelli, al que se le tributó un grandioso recibimiento.

Esperabanlo el Regente del Reino, el presidente del Consejo y el Gobierno en pleno.

Una Compañía de Infantería le rindió honores.

El cardenal Pacelli se dirigió al Palacio Real, donde fué recibido por el Regente.

Guerra civil en Méjico

Méjico 23.—A pesar de las noticias dadas por el Gobierno diciendo que es dueño de la situación, la revuelta continúa.

El gobernador de San Luis de Potosí se ha unido a los rebeldes.

En Laguna se ha librado un combate, resultando numerosos muertos y heridos.

En Tampico han sido detenidos varios comerciantes, acusados de estar en inteligencia con los enemigos del Gobierno.

La aviación rebelde bombardeó algunas concentraciones gubernamentales en las proximidades de San Luis de Potosí. El Gobierno envió también aviones pero no pudieron dar alcance a los primeros.

Un corresponsal de Prensa, telegrafía que la sublevación tardará en ser dominada por ser muy extenso el territorio donde se ha producido y contar el general rebelde con muchos elementos.

Explota en Jaén un depósito de municiones

Jaén 23.—Sin que hayan podido conocerse las causas, en las proximidades de Jaén estalló un gran depósito de municiones.

A consecuencia del suceso, resultaron muertos once milicianos rojos que formaban la guardia.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

AVISO

Todas las camaradas enfermeras de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que presten sus servicios en hospitales militares, se pasarán el día 24 del corriente, a las ocho de la tarde, por esta Jefatura provincial para tratar de un asunto de su interés.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—La regidora provincial.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

GRAN TEATRO
(EMPRESA GUERRERO)

HOY DOMINGO 22 DE MAYO DE 1938

A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—LA PAPIRUSA, comedia en tres actos, original de Adolfo Torrado y L. Navarro.—Butaca numerada 4 00 pesetas. Anfiteatro, 1 50.—Paraiso, 0 50.—La taquilla se abre a las cuatro.—Mañana miércoles, ESTRENO EN CORDOBA de TABACO Y CERILLAS, graciosa comedia en tres actos, de Paso y Roig.—Jueves 26.—DESPEDIDA DE LA COMPANIA.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono 1750

HOY MARTES.—A las siete y media tarde y once noche.—Único día de proyección de este grandioso programa.—Primer: «Warner Bros» presenta la interesante revista en colores, SERVICIO ESMERADO.—La interesante película de aviación, titulada LA RUTA DE LOS CIELOS.—Butaca, 1 25 pesetas.—Grada, 0 30.—Mañana miércoles, por tarde y noche, nuevo espectáculo de la «estrella española» CUSTODIA ROMERO, en el que forman parte los artistas siguientes: PEPI-TA MOLINA, canciones y bailes.—FRANCISCO GUTIERREZ, guitarrista.—NIÑO DEL FREGENAL, cantante andaluz.—RITA ORTEGA, castiza y popular bailarina.—LOS OROS, formidables exóticos.—RAFAEL ORTEGA, el poeta de la danza.—CUSTODIA ROMERO, La Venus de Bronce y la sin rival orquesta OROZCO.

CINE GONGORA
EMPRESA RAMOS
Teléfono 5165

HOY MARTES.—A las siete y media tarde y once noche.—Los Artistas Asociados presenta Spencer Tracy, Jack Oakie, Constance Cummings y Arline Judge en una AVERIA EN LA LINEA, producción Darryl F. Zanuck.—Butaca de patio, 1 25.—Entrésuelo, 0 60.—Mañana miércoles LA MUCHACHA REPORTER.—Jueves, grandioso estreno en español, LA VENUS DE ORO.

GOBIERNO CIVIL

Una circular acerca de las necesidades benéfico-sociales

El Excmo. señor jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales del ministerio del Interior, en circular número 609, dice a este Gobierno civil lo que sigue:

«Excmo. señor: Las múltiples y constantes necesidades benéfico-sociales, creadas con motivo de las circunstancias presentes, precisa un redoblado aumento del medio adecuado para mantenerlas, del «Fondo de Protección Benéfico-Social», que viene cumpliendo, desde su feliz creación, un importantísimo cometido, en orden al remedio de las necesidades públicas.

Todos cuantos esfuerzos se hagan por acrecentar sus ingresos, serán pocos comparados con el gran volumen de sus realizaciones y ningún medio más eficaz que la extremada acción coercitiva del Poder público, sancionando las debilidades o abstenciones de los contribuyentes.

Se viene observando por esta Jefatura una infima graduación de las multas impuestas por las autoridades gubernativas a aquellos que no cumplen en la medida de sus fuerzas económicas, al sagrado deber de contribuir a la suscripción de «Plato Único» y «Día sin Postre», castigando algunos casos con sanciones, cuya cuantía es evidentemente menor que el producto de las morosidades. De ahí que se haga indispensable por V. E. se extreme, con la máxima vigilancia de la recaudación, el aumento del tipo de multas, llegando al máximo de sus atribuciones, en los casos en que considere precisa la mayor ejemplaridad.

No debe olvidarse tampoco, que todas las infracciones de las disposiciones referentes al Subsidio Pro-Combatientes, tanto en los contribuyentes o en los comerciantes como en los gestores del mismo, deben de ser sancionadas rápidamente con multas fuertes, aparte de la responsabilidad que pueda derivarse y que deba recoger la competencia judicial.

Más adelante recibirá V. E. órdenes concretas para incrementar las cuantías de «Auxilio Social» y sobre todo la «Ficha Azul», ya que su valor se contabiliza a los efectos del «Fondo de Protección Benéfico-Social», descontándose de las subvenciones que correspondan a tan extensa y eficaz entidad. Cuantos descendan las cuantías y la «Ficha Azul», gravita sobre el aludido Fondo, que viene obligado por Orden 2 de Febrero y 10 de Marzo de 1937, a cubrir el déficit de las liquidaciones de «Auxilio Social». Así pues, aunque estas colaboraciones son voluntarias, sin embargo la manifiesta y reiterada negativa de algunos contribuyentes a acudir con sus aportaciones al sostenimiento de una tan indispensable obra de Justicia Social, puede considerarse como una falta de adhesión al Movimiento Nacional, digna de sancionarse ejemplarmente.

En los casos en que V. E. no pueda formar criterio justo sobre el valor de las multas a imponer en materia benéfico-social, sería conveniente consultar a esta Jefatura respecto a su cuantía.

Reitero la importancia extraordinaria de este servicio cuyo cumplimiento exacto confío a su patriotismo y diligencia.

Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid 18 de Marzo de 1938.—El jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, Javier M. de Bedoya.

Excelentísimo señor gobernador civil de Córdoba.

Donativo para la Organización Juvenil

El comerciante de Montilla, don Miguel Moreno García, ha donado a los Fichas pobres de aquella localidad veinticinco uniformes completos de camisa y pantalón y el director de la Sucursal del Banco Hispano Americano también de dicha población, don Juan Torres Vallejo, otro uniforme, completo con correa.

El gobernador civil, don Eduardo Valera Valverde, se complace en hacer público estos donativos, por los que expresa su gratitud al patriótico gesto de los donantes.

Manolete debutará en Sevilla el día 26

El próximo jueves se celebrará en Sevilla una magnífica novillada, en la que hará su presentación ante aquel público nuestro país don Manuel Rodríguez (Manolete), a quien hay grandes deseos de ver actuar en la plaza de la ciudad hermana.

Manolete, al que deseamos un triunfo resonante que le coloque en uno de los primeros puestos de la novillería, actuará con Torerito de Triana, otra gran revelación sevillana y con Juanito Belmonte.

Se lidiarán seis hermosos novillos toros de la ganadería de don Ramón Ortega, antes Braganza.

Numerosos aficionados cordobeses se proponen marchar a Sevilla a presenciar tan magnífica corrida, cuyo cartel lo componen las tres primeras figuras de la novillería.—J.

SECCION RELIGIOSA
(Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Robustiano, mártir. Mañana: San Gregorio VII, papa y confesor y San Urbano I, papa y mártir. (LETANIAS MENORES).

Jubileo circular

Hoy, en la parroquia de San Francisco, costeado por don Rafael Pineda Molina y doña Araceli Marín Esquinas, en cumplimiento de su disposición testamentaria Mañana, en la misma parroquia, costeado por los mismos señores y en cumplimiento de dicha disposición.

GRAN TEATRO

EL BESO DE MADRUGADA—ADOLFO TORRADO

Con esa difícil facilidad de la que Adolfo Torrado posee todos los secretos para dar a los personajes de sus comedias calor de vida, el notable escritor ha compuesto una obra admirablemente lograda, consiguiendo con ella un nuevo triunfo en el escenario del Gran Teatro.

Con trazos seguros y de certera observación psicológica, el autor ha logrado llevar a la escena un tipo teatral interesantísimo, cual es el de la mujer resignada, sufrida y amante que tiene la virtud de que sus labios callen las fraiciones que sus ojos descubren.

En torno a la figura central de Angéles se mueven los demás personajes de la obra con sus miserias y sus pasiones unos, con sus noblezas y amargura otros, adquiriendo la trama en algunos pasajes de su desenvolvimiento, momentos de intenso dramatismo.

La pureza y limpidez del diálogo, esmaltado de agudas sentencias, diestramente manejado por la experta pluma del autor, logra vencer sin riesgo las escabrosidades del argumento planteado con acierto insuperable.

La interpretación dada a «El Beso de Madrugada» por la notabilísima compañía de Gascó-Granada fué excelente. Tina Gascó lució una v. z. más su elegancia en el vestir y su exquisita sensibilidad artística, y Fernando Granada, sobrio, entonado y justo estuvo a la altura de su bien ganado prestigio de comediante.

Les acompañaron con singular acierto Dolores Cortés, Laura Alcoriza y Juan Calvo y todos los intérpretes de la obra, sonando insistentemente al final de todos los actos los aplausos del público para el autor y los intérpretes.

No dejes pasar un día más sin entregar la chatarra y todo el metal inútil que tengas. Y si no tienes, ayuda a portear género a los depositos que ha establecido el Estado. Así habrás cumplido con tu deber.

GACETILLAS

CAIDA CASUAL

En la clínica de la calle Góngora ha sido asistido José Llamas Alcalá de herida contusa en el frontal, de pronóstico leve, cuya lesión se causó al caerse en su domicilio.

INTENTO DE SUICIDIO

El domingo último intentó poner fin a su vida, ingiriendo cierta cantidad de permanganato de potasa, la joven de 23 años Angela Alvarez Jiménez.

Esta fué asistida en la Casa de Socorro, en donde le apreciaron excitación nerviosa, calificando su estado de pronóstico reservado.

Dicha joven dijo que había atentado contra su vida por estar desesperada a causa de tener su familia en z. na roja.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

UN LESIONADO

En la Casa de Socorro ha sido asistido Juan Marín Tovaruela de una herida contusa con sección de la uña en el dedo pulgar izquierdo, de pronóstico leve, cuya lesión se la causó en su casa con una sierra.

CICLISTA LESIONADO

Al pasar por el sitio conocido por «Fuente de la Raja», del término de esta capital, montado en una bicicleta el joven Antonio Luque Carrasco, tuvo la desgracia de caer de la máquina, resultando con la fractura de la clavícula izquierda, de pronóstico grave.

Se le asistió en la Casa de Socorro.

NIÑO MALTRATADO

Ha sido asistido en la clínica municipal de la calle Góngora el niño de ocho años Angel Arce Muñoz, de ligeras erosiones en la cara y cuello, de pronóstico leve, cuyas lesiones le produjo una mujer de la que solo se sabe que se llama Antonia, al maltratarle.

DETENCION DEL AUTOR DE UN HURTO

José Torralbo Vázquez ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de una casa de huéspedes de la calle San Fernando le habían sustraído una maleta y una cazadora.

Hechas las investigaciones necesarias fué detenido el autor del hecho Manuel Ruiz Campanario, que fué puesto a la disposición del Juzgado correspondiente.

POR NO ENTREGAR TICKETS

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado una denuncia Francisco González Infante contra el camarero de una freiduría de la plaza de las Tendillas Antonio Millán Ruiz, por no entregar tickets «Pro-Combatientes» en diversas consumiciones que se efectuaron en dicho establecimiento.

SIN DUEÑO

El guardia de Asalto Antonio Yuste ha entregado en la Comisaría de Vigilancia una cadena, al parecer de oro, encontrada en la vía pública.

PRECIO EXCESIVO

Don Arturo Bayeases Guilmeín ha denunciado al encargado de un establecimiento de comestibles de la Avenida del Obispo Pérez Muñoz, por cobrar cantidad excesiva por una lata de leche condensada, que en otros establecimientos cobran a precio normal.

UN SUICIDIO

En el sitio conocido por «Portichuelo», del término de Lucena, ha puesto fin a su vida, ahorcándose de un olivo, el vecino de aquel pueblo Damián Varo Córdón, ignorándose los móviles que le impulsaran a tomar tal resolución.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premi do en el sorteo de ayer: 392. Aproximaciones: 391 y 393. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

El enemigo ataca nuestra línea del Noguera

Pallaresa y sufre un gran descalabro

Zaragoza 23.—La semana última, aunque no fué de victorias espectaculares, sólo fué en acontecimientos guerreros de alta significación para un porvenir muy próximo.

El escollo principal de nuestro avance hacia el Sur (Corbalán), fué resuelto definitivamente.

Las brigadas de Castilla, que manda el general Varela, dejando Corbalán a retaguardia, siguieron aproximándose a las brigadas Navarras y a los tercios de

requetés que operaban en el Noroeste de Teruel, así como a las brigadas G. llegas y ocuparon importantes posiciones que rectifican con gran ventaja nuestras líneas a vanguardia.

Ahora ya, estamos venciendo la última resistencia del enemigo que hem sostenido en el frente de Teruel: el mal tiempo.

Un viento huracanado que derribaba los mulos de los convoyes y detenía la marcha de los automóviles, fué la nota más acusada de las últimas jornadas.

Contra «sa tuerza» de la naturaleza y contra todas las embestidas del enemigo, se emplearon bravamente nuestros soldados en una jornada que puede llevar con justicia el calificativo de gloriosa.

En el sector de Corbalán, las tropas de Castilla, continuaron su avance en una profundidad de cinco kilómetros, por lo cual tuvieron que romper una nueva línea de trincheras, muy bien fortificada, que los rojos habían construido, aprovechando elementos de lo que antes eran sus líneas últimas de Corbalán.

Entre las importantes posiciones ocupadas, figuran los vértices 1.431 y 1.344 y el llamado «El Lobo», excelentes bases para el avance hacia el Sur.

La carretera de Teruel a Cantavieja, queda, con estas últimas conquistas, completamente en nuestro poder, libre de agresión.

Por Balaguer, en el sector de Tremp, desencadenó el enemigo un violento ataque que se extendió a toda la línea del Noguera Pallaresa y principalmente en la cabeza de puente sobre el Segre.

Los rojos se emplearon a fondo con gran número de tanques y una masa enorme de hombres. También utilizaron varias escuadrillas de aviación.

El ataque fué rechazado con una violencia inaudita, dada la potencia de la masa atacante.

Alrededor de mil cadáveres dejaron los rojos al plegarse en desorden, totalmente derrotado, de todos los sectores en que se operó a lo largo de la línea del Noguera-Pallaresa.

Doce tanques rusos quedaron incendiados y destrozados en nuestras posiciones.

El desastre marxista fué completo. Se habían puesto en acción tal cantidad de elementos, que el ataque tenía todas las proporciones del comienzo de una gran ofensiva, pero la defensiva se paró en seco, con gran descalabro para los rojos.

Entre las sanciones establecidas para los comerciantes que aumentan sin motivo justificado el precio de los artículos, figura la de encarcelamiento. No lo olviden los que ponen su egoísmo por encima de los sagrados intereses de la Patria.

EL SEÑOR

D. Feliciano Rodríguez Jiménez
Alferez Piloto Aviador, Alumno de Veterinaria

Murió por Dios y por España en el frente, el día 13 de Mayo de 1938

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Concepción Jiménez López viuda de Rodríguez, sus hermanos doña Francisca, don José y don Eugenio, hermanos políticos don Adrián y doña Patrocinio, ponen en conocimiento de sus amigos que las misas que se celebren en las iglesias de María Auxiliadora P. Salesianos) y parr quial de San Andrés, el miércoles 25 del corriente, a las ocho y nueve, respectivamente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL SEÑOR

Don Isidoro Leal Fernández
Capitán de Infantería

Que dió su vida por Dios y por la Patria, a los 46 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El R. P. Superior de los Carmelitas Calzados y el R. P. Director del Colegio de Salesianos, de la residencia de Córdoba; su desconsolada esposa doña Rosa Pérez; hija Rogelia; hermanos doña María, doña Carmen; R. P. Andrés de Jesús, Economo General de los Carmelitas Calzados y don Isaac, Salesiano (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden el alma del finado a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las cinco de la tarde, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) y seguidamente a la conducción del cadáver, desde su domicilio, Caja de Reclutamiento de esta ciudad, hasta el Cementerio de San Rafael, actos de caridad por los que les quedarán profundamente agradecidos.

EL SEÑOR

Don Vicente Orti y Molinello
Alferez provisional

Murió por Dios y por la Patria, a los 17 años de edad, el 20 de Mayo de 1938

R. I. P.

Sus padres, abuela, hermanos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden el alma a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren mañana, a las siete, en la iglesia del Corpus Christi, y a las siete y media y ocho, en la parroquia de El Salvador, serán aplicadas por su eterno descanso.